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 0202تصحيح موضوع مادة الرياضيات    ،    شعبة العلوم التجريبية    ،   الإمتحان الوطني دورة يونيو  

 الوظيفي. ذ:   تقديـــــم  

 

 

  :التمرين الأول 

kiACAB: نبين أن .1 43   :  

                            :  لدينا  
 

 


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      :  إذن

              kikjiACAB 43
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61  




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kiACAB:                              ومنه  43 . 

  :استنتاج 

ACABنعلم أن  المتجهة      منظمية على المستوى ABC. 

إذن معادلة ديكارتية للمستوى   ABC   043تكتب على شكل  dzx   حيثd   عدد حقيقي. 

نقطة من المستوى  Bوحيث أن  ABC    033فإن  d  9:  أي أنd. 

0943ومنه    zx  معادلة ديكارتية للمستوى ABC   . 

نبين أن مركز الفلكة . 0 S   هو 0,1,3    5وشعاعها هو  . 

01526لدينا   
222  yxzyx 

: يكافئ     0151193
222

 zyx 

: يكافئ     2513
222
 zyx 

مركز الفلكة :  ومنه  S   هو 0,1,3    5وشعاعها هو  . 

تمثيل بارامتري للمستقيم . أ.3  : 

المستقيم      عمودي على المستوى ABC   المتجهة و 4,0,3n   منظمية على المستوى ABC  . 

إذن  4,0,3n   موجهة للمستقيم  وعليه فإن المستقيم .     مار من 0,1,3   و موجه بالمتجهة 

 4,0,3n. 

النظمة  : ومنه   Rt

tz

y

tx
















4

1

33

تمثيل بارامتري للمستقيم     . 

نبين أن المستقيم . ب.3  يقطع الفلكة في النقطتين   E    وF  : 

بما أن المستقيم      يمر من مركز الفلكة فإنه يخترقها في نقطتين. 

 .الفلكة فهما تنتميان إليها تحققان معادلة    Fو    Eوحيث أن 

تنتميان إلى المستقيم     Fو    Eوحيث أن    (  و  1من اجل القيمتين 1  للبارامترt ) 

 فالنقطتان مشتركتان بين المستقيم والفلكة 

وعليه فإن   المستقيم   يقطع الفلكة في النقطتين   E    وF   

 .يمكن حل النظمة المكونة من معادلة الفلكة وتمثيل بارامتري للمستقيم : ملاحظة 
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 :  0التمرين 

   :حل المعادلة المقترحة .1

 4مميز المعادلة  هو 

 .i3و   i3إذن المعادلة تقبل حلين عقديين مترافقين و هما  

iizzبين أن . أ.2 42
' : 

: لدينا    'MMR    يكافئ              azeaz
i





2' 

يكافئ                                    iiziz  33
' 

iizz                                             : ومنه  42
'  

  :بالدوران   C   صورة نحدد لحق  .ب.2

     لدينا   'CCR       إذن   :   iiic 4237
'  

ic:  وبالتالي  35
'  هو لحق صورة C  بالدوران R   . 

iنبين أن  . ج.2
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1
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
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i     : لدينا 
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
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  :استنتاج 

iلدينا  
bc

bc

2

1
'





2و       

2

1

2

1



i

ei 

: إذن  
2

1
'





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 و        















2

2
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'
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: وبالتالي 
2

1
'


BC

BC
و          


 2

2
,

'BCBC 

'وأن     B    قائم الزاوية في BCC'ومنه المثلث 
2BCBC . 

 : التمرين الثالث 

  :  Bو Aنحسب احتمالي الحدثين .1

 . 02لأربع عناصر من بين  إذن كل سحبة عبارة عن تأليفة. (لايوجد ترتيب .)السحب يتم تأنيا 

210ومنه  
4

10  Ccard. 

A وقوع الحدث .   يعني سحب كرة حمراء واحدة فقط وثلاثة غير حمراء  

   ومنه   
2

1

210

3

7

1

3 
CC

Ap   

Bللحدث Bالحدث المضاد  .   .هو عدم الحصول على أية كرة بيضاء  

: ولدينا   
210

5

210

4

5 
C

Bp        و   BpBp  1   

: إذن  
42

41

210

5
1 Bp

   

:   ومنه  
2

1
Ap

      

 
42

41
Bp

  
 

 

 



 الوظيفي.ذ:تقديم                                              Institut Excelبكالوريا                2 

 ====================0202يونيو   ===================

  :  Xنتحقق من قيم  .أ.2

 .واحدة من الصندوق  كمشةكرات  4هي عدد الكرات الحمراء المحصل عليها بعد سحب   X قيمة المتغير 

دفعة واحدة أربع كرات من هذا الصندوق ،يكون عدد عندما نسحب .كرات حمراء  3الصندوق يحتوي على  

 . 3أو  0، 0،   2الكرات الحمراء التي نحصل عليها إما  

 .  3و   0و  0و   2:  هي    Xومنه قيم  

: نبين أن . ب.2 
10

3
2 Xp    و 

6

1
0 Xp:  

الحدث 2X على كرتين حمراوين و كرتين غير حمراوين  هوالحصول: 

: ومنه  
10

3

210

63

210

.
2

2

7

2

3 
CC

Xp 

الحدث  0X  هو عدم الحصول على أية كرة حمراء 

: ومنه   
6

1

210

35

210
0

4

7 
C

Xp 

:     وبالتالي  
6

1
0 Xp        و 

10

3
2 Xp

        
 

  :  Xنحدد قانون احتمال . ج.2

:  لدينا    3;2;1;0X 

سبق وحددنا احتمالات الأحداث    0X     ، 1X  وهو الحدثA  ثم الحدث 2X. 

الحدث  3X  كرات حمراء وواحدة غير حمراء 3يتحقق عندما نسحب. 

لدينا و 
210

7

210
3

1

7

3

3 
CC

Xp

 
  :نلخص النتائج في الجدول التالي  

3 2 1 0 Xi        

1/30 3/10 1/2 1/6  ixXP 

 : التمرين الرابع  

 .Nمن  nلكل    01nuنبين بالترجع أن .1

20لأن    0nالعبارة صحيحة من أجل  . u 

 .Nمن  nليكن  .

011: لنبين أن     .01nu: نفترض أن nu 

:لدينا 
n

n

n

n

n
u

u

u

u
u

2

1
1

2

1.3
11







 

02وبالتالي     1nuفإن   01nuوبما أن     nu  

0وعليه فإن  
2

1


n

n

u

u 
011أي     nu 

 .Nمن  nلكل    01nu: ومنه حسب مبدأ الترجع .
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نبين أن المتتالية . أ.0 nv  هندسية: 

 .Nمن  nليكن 

:   لدينا 
n

n

n

n

n

n
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
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
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: ومنه 
nn vv

2

1
1 

 .Nمن  nلكل   

 وعليه فإن المتتالية المتتالية nv   هندسية أساسها
2

1
. 

: حسب صيغة الحد العام لمتتالية هندسية لدينا   :استنتاج 
n

n vv 








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1
0

: ولدينا   
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
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: إذن 

n
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
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
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1
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نبين أن  . ب.2
12

1
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


n

n
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v

v
u  :  

 : لدينا .Nمن  nليكن 

    

 

 
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
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


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: ومنه  
12

1






n

n
n

v

v
u  لكلn  منN. 

  :استنتاج 

لدينا  
12

1






n

n
n

v

v
u      و

n

nv 









2

1

3

1
   Nمن  nلكل    

إذن 

1
2

1
.

3

2

1
2

1

3

1


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















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1وحيث أن  
2

1
1       0فإن

2

1
lim 








n

 

1lim: ومنه   nu 

  : nwlimحساب .3

1limلدينا   nu    والدالةln  0متصلة في  

0lim :إذن   nw  1: ومنهlnlim nw 
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 :التمرين الخامس 

:    الجزء الأول    xxexg 2
41 

: نبين أن .0    xexxg 2'
124    لكلx    منR  : 

 : لدينا   Rمن    xولكل   Rقابلة للإشتقاق على gالدالة 

  
 

  x

xx

ex

xeexg

2

22'

214

424




 

: ومنه     xexxg 2' 124    لكلx    منR 

 : gنحدد تغيرات . 0

R :0من    xلكل  
2 xe 

إذن إشارة   xg '
 x21هي إشارة    

  : لدينا و
2

1
021  xx 

ومنه  
2

1
0

'  xxg 

تزايدية على  g: وعليه فإن  








 ,

2

و تناقصية على    1










2

1
,. 

: نبين أن .أ.3
e

g
2

1
2

1









  :  

 لدينا  

                     
e

eeg
2

121
2

1
41

2

1 11 







  

1إذن    e2لدينا   :استنتاج 
2


e
وبالتالي   

e

2
10  

: ومنه  









2

1
0 g 

نستنتج أن . ب.3  0xg  لكلx    منR . 

 ، Rمن    xليكن 

إذا كان  
2

1
x  فإن  










2

1
gxg    لأنg  تزايدية على









 ,

2

1

   
: بالتالي و  0xg 

إذا كان  إذا كان  
2

1
x  فإن  










2

1
gxg    لأنg  تناقصية على










2

1
,.  

:   وبالتالي   0xg 

:  ومنه   0xg   لكلx    منR   . 
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             :الجزء الثاني     112
2  xexxf x

 

نحسب .0 xf
x 
lim  :  

لدينا 


t

t
elim    إذن  


xf

x
lim . 

نبين أن .  

xf

x
lim : 

لدينا   12
22  xexexf xx

 

xuنضع  2  0: إذنlim2lim
2 

 u

ux

x
uexe    0وlimlim

2 
 u

ux

x
ee 

ومنه     

xf

x
lim        و  


xf

x
lim 

بين أن  .0   xgxf '
 : Rمن    xلكل  

: لدينا  Rمن    xولكل   Rعلى  قابلة للإشتقاق fالدالة      xxx xeexexf 222'
4111222  

ومنه      xgxf '
 .Rمن    xلكل  

لدينا    :استنتاج    xgxf '
تزايدية قطعا على    fومنه  . Rموجبة قطعا على  gو  Rمن    xلكل  

R  . 

نحسب .أ.3
 
x

xf

x 
lim  :  

:  لدينا  
 








 





 x

x
e

x

x

x

xf x

xx

112
limlim

2و2
12

lim 


 x

x

x
1و    

1
lim 



 x

x

x
و    



x

x
e2

lim. 

:     إذن  
 


 x

xf

x
lim    . 

: بما أن    :استنتاج   

xf

x
lim      و

 


 x

xf

x
lim 

في اتجاه محور الأراتيب جوار   يقبل فرعا شلجميا fفإن منحنى الدالة    . 

نحسب . أ.3    1lim 


xxf
x

 : 

      : لدينا        02lim1lim
22 



xx

xx
exexxf      (  0انظر الجواب على السؤال ) 

:  بما أن  :استنتاج      01lim 


xxf
x

 

المستقيم : فإن     1المعرف بالمعادلة xy    مقارب لمنحنى الدالةf   جوار   . 

تقاطع  زوج إحداثيتي نقطة  نحدد. ج.    ومنحنى الدالةf  .  لتكن yxM  : لدينا  نقطة من المستوى ، ,

   
 

 

 




















































2

3

2

1

1

012

1

012

1

1

1

2

y

x

xy

x

xy

ex

xy

xxf

xy

xfy
CM

x

 

زوج إحداثيتي  نقطة تقاطع :  ومنه     و C  هو








2

3
,

2

1. 
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تحديد الوضع النسبي     و C :  

: لدينا       xexxxf 2
121       02و xe 

ومنه إشارة الفرق    1 xxf   12هي إشارة x . 

إذا كان 
2

1
x   فإن    01  xxf   ومنه C يوجد فوق  على









,

2

1 . 

إذا كان 
2

1
x    فإن    01  xxf  ومنه C يوجد تحث على











2

1
,. 

 :وبالتالي 
 C يوجد فوق  على









,

2

و   1 C يوجد تحث على










2

1
,.. 

xyبين ان  .أ.4   معادلة مماس C   في أصل المعلم:  

معادلة مماس  C  هي  2في النقطة التي أفصولها :    000
' fxfy  

ولدينا   10
' f   و  00 f. 

ومنه معادلة مماس  C   في أصل المعلم هي :xy   . 

R   :من  xولدينا لكل  Rقابلة للإشتقاق مرتين على  fالدالة     xgxf '''  

وحسب الجزء الأول من التمرين فإن
'g  أي

''f  تنعدم في






 

2

 رتها بجوارهاوتغير إش 1

ومنه النقطة التي أفصولها 






 

2

تعتبر نقطة انعطاف  1 C . 

إنشاء .5    و C :  
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 :نحسب التكامل . أ.6

نضع  
 

 







xexv

xxu

2'

12
: ولدينا     

 

 











xexv

xu

2

'

2

1

2

 

 : وبالتالي 

                     
2

1
2

1

22

1

2

12
12 2

1

0

2
2

1

0

222

1

0

ee
dxee

x
dxex xxx 
















 
 .  

 

حيز  المستوى المحصور بين  لنحدد مساحة.ب.6 C
 

و   T    0والمستقيمين المعرفين بالمعادلتينx    و
2

1
x    

مساحة الحيز المحصور بين  C    و T    0والمستقيمين المعرفين بالمعادلتينx و
2

1
x    هي: 

  uadxxxfS   2

1

0

 

بتأطير التعبير   xxf    حيث
2

1
0  x  أو بتوظيف دراسة تقعر المنحنى نستنتج أن  0 xxf 

 :وبالتالي      

 

  

 

  2

2

22

1

0

2

1

0

2

2

1

0

22

2

1

0

26

2

1

2
14

412

4112

cme

cm
e

cmdxdxex

cmdxex

uadxxxfS

x

x







































 

مع متمنياتي لكم بالتوفيق                                                                            
 wadiiifi@hotmail.com 

 

 


